

Научно-исследовательская работа

Краеведение

**Тема работы: Улицы Родного города**

Выполнила:

Власова Виктория Витальевна

учащаяся 7 класса

ГБОУ СОШ № 7 города Похвистнево,

Россия, Самарская область,

г. Похвистнево

Руководитель:

Назаров Сергей Николаевич

учитель истории и обществознания

ГБОУ СОШ № 7 города Похвистнево,

Россия, Самарская область,

г. Похвистнево

## Оглавление

Ведение.....	3
Основная часть.....	7
1. История улицы Аверкинская.....	7
2. Подвиг Н.Б. Бережкова.....	9
3. Переименование улицы.....	11
4. Улица Н.Б. Бережкова и ее жители.....	12
Заключение.....	20
Список литературы.....	22

Без прошлого человек не  
может в полной мере ни осознавать  
настоящего, ни заглянуть в  
будущее...

Н. Карамзин

## Введение

Тема моей исследовательской работы «История названия улицы имени Н. Бережкова». Каждый человек должен знать о том месте, где он родился, живет. В большой стране у каждого человека есть маленький уголок – город, улица, дом, где он родился. Это его маленькая родина. А из множества таких маленьких родных уголков и состоит наша общая великая Родина.

В 2022 году наша страна отмечала великую дату – 77 – ление Великой Победы над фашистской Германией. Сегодня особенно важно помнить и знать, какой ценой завоевана Победа. Память о тех далеких событиях живет не только в книгах, памятниках, но и в названиях многочисленных улиц, проспектов, переулков в каждом городе, селе нашей большой страны.

Родина начинается на пороге твоего дома. Она огромна и прекрасна. Родина всегда с тобой, где бы ты не жил. И у каждого она одна, как мама. Мы любим свою Родину. А любить Родину - значит жить с ней одной жизнью. Я живу на улице имени Н. Бережкова, по этой улице я каждый день хожу в свою любимую школу, играю с подружками, просто гуляю.

**Актуальность темы:** В современной исторической науке особое развитие получила социальная история, включающая в себя как истории больших социальных общностей, так и малых – это семья, население и история отдельной улицы. Исходя из возросшего интереса к истории актуальность выбранной мной темы очевидна, каждый человек должен знать не только

название улицы, на которой он живет, но и историю ее появления, историю ее названия. Знать и чтить память о тех, чье имя она носит.

**Цель работы:** узнать, что может рассказать история одной улицы об истории моей малой Родины.

**Задачи исследования:**

1. Изучить историю возникновения улицы;
2. Изучить историю названий улицы;
3. Познакомиться с биографией Н. Бережкова;
4. Формирование уважения к истории улицы;
5. Формирование опыта исследовательской деятельности.

**Гипотеза:** История каждой улицы, судьба каждого человека есть отражение истории Родины.

**Объект исследования:** В качестве объекта исследования рассматривается улица Н. Бережкова города Похвистнево Самарской области.

**Предмет исследования:** история улицы Н. Бережкова.

**Методы исследования:**

- 1) поисковый;
- 2) опрос;
- 3) анализ;
- 4) обзорно-аналитический.

В процессе работы я обращалась к литературе, к энциклопедическим словарям, изучала интернет- сайты, провела социологические исследования среди учащихся 5-9 классов нашей школы, среди жителей города, брала интервью у жителей улицы Н. Бережкова.

В ходе социологического исследования учащимся школы и жителям улицы имени Н. Бережкова были предложены следующие вопросы:

1. Знаете ли вы историю улицы имени Н. Бережкова?
2. Знаете ли вы почему улица носит имя Н. Бережкова?
3. Всегда ли улица носила такое название?
4. Какое название она носила раньше?

Опрошен ы	Знаете ли вы историю улицы имени Н. Бережкова?		Знаете ли вы почему улица носит имя Н. Бережкова?		Всегда ли улица носила такое название?		Какое название она носила раньше?	
	Да	Нет	Да	Нет	Да	Нет	Да	Нет
Отвечали (да) не ответили (нет)								
Учащиеся школы (30 человек)	7	23	10	20	25	5	—	30
Жители улицы имени Н. Бережкова (20 человек)	12	8	10	10	13	7	7	13

Результаты исследования получились любопытными и немного грустными. Ни один из учащихся школы не дал правильные ответы на все вопросы.

Опрошены были жители улицы имени Н. Бережкова разных возрастных категорий: учащиеся, студенты колледжа, работающие, пенсионеры. Из 20 опрошенных лишь 7 человек дали правильные ответы на все вопросы, это люди старшего поколения.

В ходе опроса я выяснила, что все хотят знать историю родного города, тем более историю улицы, на которой они живут или учатся. Я пришла к выводу, что моя работа будет актуальна и интересна.

**Определение:** Улица – простор меж двух рядков домов; полоса, проезд, дорога, оставляемая промеж рядами домов. (В. Даль)

Улица в населенных пунктах: два ряда домов и пространство между ними для прохода и проезда, а также само это пространство. (С.И. Ожегов)

Названия окружают человека всегда: в раннем детстве он узнает название своей улицы, своего города. С возрастом кругозор расширяется и человек оперирует все большим количеством названий. Естественно возникает желание узнать, что они означают. В этом нам поможет топонимика - это наука о географических названиях.

## Основная часть

### 1. История улицы Аверкинская

Раньше никто улицам специально названия не давал. Они возникали сами собой – стихийно. Иногда улица получала название от названия села, на которое она выходила. Так случилось и с нашей улицей. Работая над темой, я нашла статью в газете «Похвистневский вестник» от 27 января 1997 года. Авторы статьи Т. П. Потапова, известный краевед в нашем городе и Р. Покщев, бывший преподаватель сельскохозяйственного техникума. В работе я нашла интересный материал по истории возникновения улицы. Когда-то на месте улицы было чистое поле. Эта земля принадлежала крестьянам Среднеаверкинской волости. Они засевали ее пшеницей, рожью и другими сельскохозяйственными культурами. Полевая дорога вела к железнодорожному переезду. В 1930 году в Похвистневе был открыт чувашский сельскохозяйственный техникум и двести гектаров пахотной земли были переданы техникуму. Осенью 1943 года вся земля от техникума перешла в распоряжение Похвистневского поселкового Совета. Земля использовалась под огороды рабочих и служащих, а с 1947 года здесь началось индивидуальное строительство жилья. Район стал называться Новостройкой. Строительство шло вдоль дороги на село Аверкино, поэтому образовавшаяся улица была названа Аверкинской. На ней было построено четыре двухэтажных дома. В них были размещены СЭС, детский сад, квартиры. По воспоминаниям очевидцев эти дома были построены под казармы спецзоны. Заключенные выполняли работы при постройке дамбы и опор моста через реку Большой Кинель. Строили и дороги в центре города. Организация называлась ДСР- 3. Поэтому и район был назван дорожно – строительным.

В связи с 35- летием Победы над фашистскими захватчиками в 1980 году учащиеся Подбельского педагогического училища, занимавшиеся сбором сведений о фронтовиках - наших земляках, обратились в

горисполком с ходатайством о присвоении одной из улиц города имени Героя Советского Союза Николая Бережкова. Выбор пал на улицу Аверкинскую. Меня заинтересовал вопрос, почему выбор пал на улицу Аверкинскую. Изучая материалы по данной теме, я нашла ответ на свой вопрос.



## 2. Подвиг Н.Б. Бережкова

Николай Бережков родился 21 ноября 1922 года в селе Ега (сегодня – Большая Ега).



Окончил неполную среднюю школу и поступил в Похвистневский сельскохозяйственный техникум, где проучился два года. На землях, принадлежавших техникуму, проходил практику Коля Бережков, участвуя в работе на хозяйственных посевах. Жил в общежитии. Питался, как и все студенты, в студенческой столовой, где бесменным блюдом была

самодельная лапша и кое-что из выращенного самими студентами в учебно-подсобном хозяйстве. Скучал по родному дому, поэтому после занятий, по субботам, уходил в родную Егу. Быстро прошли годы учебы. Начавшаяся в июне 1941 года Великая Отечественная война резко изменила жизнь каждой семьи. Война подняла в строй около шестнадцати тысяч жителей города Похвистнево и Похвистневского района. Любовь к Родине, понимание своего патриотического долга перед ней звали к подвигам, и наши земляки совершали их. Среди них оказался и Коля Бережков. Он поступил в Энгельсскую военную авиационную школу пилотов, через полтора года Николай летчик-истребитель. С 1943 года Н.Бережков в действующей армии. Участвовал в боях на Северо-Кавказском, Южном, 4-м Украинском, 3-м и 1-м Белорусских фронтах. В Великую Отечественную войну Николай был летчиком штурмовой авиации. Весь его боевой путь был проявлением храбрости, доблести и бесстрашия. В каждом боевом вылете, не жалея своей жизни, он проявлял чудеса отваги и мужества, беспощадно уничтожал живую силу и военную технику врага. Снижаясь до высоты бреющего полета, нередко в упор расстреливал заданную цель и не

имел при этом ни единого повреждения своей крылатой машины. Мастер штурмового удара, Николай Бережков на своем штурмовике летал в любых метеорологических условиях, часто в самое неблагоприятное время суток. И всегда выходил победителем. Особенно он отличился в воздушных боях в Крыму. Именно здесь его «черная смерть» наводила ужас на фашистов.

За период пребывания на фронте Н. Бережков сделал 137 боевых вылетов. Их результат: сбил 3 самолета, уничтожил 11 танков, 33 автомашины, несколько артиллерийских батарей, десятки минометов, много другой боевой техники противника. Под его меткими ударами нашли себе могилу более трехсот гитлеровских солдат и офицеров. Героизм и мужество лейтенанта Н. Бережкова подтверждает такой факт из его военной биографии. 28 октября 1944 года ведомая им группа в составе Ил-2 принимала участие в штурме артиллерийских и минометных позиций противника в районе Приекуле. При успешном завершении третьего захода его самолет был атакован четырьмя «фокке-вульфами». Погиб воздушный стрелок, сам Н. Бережков получил тяжелое ранение. Осколками снаряда оторвало два пальца левой руки, ранило ноги. Истекая кровью, он благополучно произвел посадку на аэродроме. Лишь выйдя из кабины самолета, потерял сознание.....

*За образцовое выполнение заданий командования, мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко – фашистскими захватчиками, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1945 года лейтенант Бережков Николай Борисович удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина медали «Золотая Звезда». Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 2 степени, Красной Звезды, медалями. После войны бывший летчик – штурмовик с 1945 по 1946 годы работал председателем Егинского сельсовета, затем поступил и окончил Куйбышевскую юридическую школу. С 1948 по 1959 годы работал следователем и помощником прокурора Куйбышевского района областного центра. Война сильно подорвала его*

здоровье. 14 февраля 1959 года ветеран скончался. Похоронен в городе Самара.

### 3. Переименование улицы

С 1980 года улица Аверкинская переименована в улицу имени Н. Бережкова. Я горжусь, что улица, на которой я живу, носит имя такого мужественного и самоотверженного человека.

Прошло время. Сегодня улица имени Н. Бережкова реконструирована и благоустроена. На мой взгляд, это одна из самых современных и красивых улиц нашего города. Начало улицы – современная автозаправка «Роснефть»; красивые, современные пятиэтажные жилые дома. А раньше она выглядела так.



В ходе исследования я познакомилась с биографией интересных людей, которые жили и живут сегодня на улице имени Николая Бережкова.

#### 4. Улица Н.Б. Бережкова и ее жители

Я хочу рассказать о Курбатовой Агафье Владимировне, родилась она в 1932 году в селе Большой Толкай. Когда началась Великая Отечественная война ей было девять лет. Старших братьев и отца в первые дни войны забрали на фронт. Агафья Владимировна осталась с мамой. Жизнь была очень сложной, рано закончилось детство. Маленькой Агафье, как и другим детям, приходилось работать наравне со взрослыми. Продовольствие, тёплые вещи - всё отправлялось на фронт. И детям и взрослым приходилось голодать, так как на сутки выдавали 200 г. чёрного хлеба на человека. Она работала водовозом: с родника на лошади развозила воду по полям, собирала колоски после уборки урожая, косила для скотины, пасла скот. Зимой дети учились в школе, но не только учились но и работали: вязали, пряли, шили. Дети сами проявляли инициативу: в свободное время собирались и заготавливали дрова для больницы. Ранней весной корм для скота заканчивался. На холмах были проталины, пробивалась первая трава и туда гоняли кормить лошадей. Агафья Владимировна рассказывала о таком страшном случае, когда она и несколько подростков пасли лошадей вечером на них напали волки. Лошади не убежали, а встали вокруг детей, повернулись спинами к волкам и тем самым спасли детей. И взрослые и дети, всё делали для того, чтобы приблизить победу в той страшной войне. Дети войны рано становились взрослыми. Агафья Владимировна вспоминает как радовалось всё село, когда узнали о Победе, это были одновременно и слёзы и радость, ожидание мирной жизни.

Агафья Владимировна вырастила шестерых детей, одиннадцать внуков и семь правнуков, которыми по праву можно гордиться. Агафья Владимировна - Ветеран труда, Ветеран Великой Отечественной войны. У неё пятьдесят лет трудового стажа, после войны работала в селе Большой Толкай, а когда началось строительство Волжской ГЭС, уехала строить электростанцию. Агафья Владимировна награждена медалями

"Материнство I-степени", "Материнство II-степени". Награждена почетными грамотами и ценными подарками.



Разные люди живут на нашей улице. Общаясь с жителями улицы, мне удалось познакомиться с биографией ветеранов Великой Отечественной войны живших на улице. В каждом доме живут люди со своими интересными судьбами. Я хочу познакомить Вас с удивительным человеком - это Стряпчев Николай Семенович, 1930 года рождения.

Когда началась Великая Отечественная война, Николаю Семеновичу было всего 11 лет. Детство закончилось очень рано. С 11 лет работал в совхозе Северный Ключ (4 отделение) на разных работах: возил воду, работал на ферме, заготавливал дрова.... Ведь село обеспечивало фронт продовольствием. Цель у всех была одна - победа над врагом. В конце рабочего дня бригадир выдавал каждому небольшой кусочек хлеба и так

трудился всю войну. И вот пришел долгожданный День Победы. Началась мирная жизнь. Николай Семенович окончил курсы трактористов. В 1950 году был призван в армию. Служил в Германии. Общий трудовой стаж 50 лет!

У Николая Семеновича взрослые дети, есть внуки, правнуки. Большая, достойная уважения жизнь у этого замечательного человека. Он показал нам свои награды. Николай Семенович всегда желал, особенно, подрастающему поколению, чтобы был мир на планете, чтобы молодежь помнила и знала о Великой Отечественной войне, чтобы помнила и почитала героев войны и тружеников, ковавших победу в тылу.



А вот еще одна удивительная и очень не простая судьба жительницы улицы имени Н. Бережкова. Когда мы пришли к Марии Филипповне, она гостеприимно пригласила нас в дом и согласилась рассказать о своей нелегкой судьбе. Царева (Еремина) Мария Филипповна родилась в 1933 году в Орловской области, Новосильского района в селе Игумново. Семья была очень большая- 8 человек детей. До войны жили хорошо: сажали огород, держали скотину, дети помогали родителям по хозяйству. Семья получала помощь от государства. Мама и папа работали в колхозе. Мария Филипповна вспоминает, что жили все очень дружно, всем селом справляли праздники: Рождество, Пасху и особенно Троицу, когда ходили на луга, собирали травы, цветы, плели венки, плясали, пели песни под гармошку, водили хороводы. На праздники собиралось все село: от мала до велика. В 1940 году все подружки пошли в первый класс, а Марию Филипповну не

взяли, так как семь лет исполнялось только в ноябре. Очень переживала, так как хотела учиться вместе с подружками, даже плакала. Но вот наступил июнь 1941 года, началась Великая Отечественная война, которая оборвала детство. Отца - Еремина Филиппа Ильича отправили на фронт в первые дни войны. Он был связистом на передовой, был ранен несколько раз, лежал в госпитале и вновь на фронт. Когда лежал в госпитале последний раз немцы бомбили госпиталь. Погибли все, кто находился в госпитале, погиб и Филипп Ильич. Мария Филипповна, вспоминая те далекие дни, вытирает слезы. А село, в котором они жили захватили немцы, как и всю Орловскую область, когда наступали на Центральном направлении – на Москву. С 1941 по 1943 гг. жили в оккупации. Это было страшное время. Немцы ходили по домам, выгребали буквально все, требовали «яйки», масло ,мясо ... Нашу семью спасала корова, она помогла нам выжить и не умереть с голода. Жили в постоянном страхе и ужасе. В 1943 году, когда Красная Армия подходила к деревне, немцы отступая сожгли деревню дотла, а жителей, которые пытались спасти свои дома, заливая их водой, расстреливали. Мария Филипповна вспоминает, что недалеко от их дома находилась водяная мельница и она полыхала так сильно, что до сих пор эта страшная картина стоит у нее перед глазами. Всю деревню немцы смешали с землей. Всех жителей эвакуировали в деревню Бордюково, жили в подвалах. Вскоре заболела мама и умерла. Дети остались сиротами, всех отправили в детские дома, кого в Ставрополь-на- Волге (Тольятти), кого в Воронежскую область. Мария Филипповна попала в детский дом в Ставрополь на Волге. Везли детей в детский дом в товарных вагонах, и больных и здоровых всех вместе. Детский дом был санаторного типа для детей с ослабленным здоровьем. Мария Филипповна с большим теплом вспоминает годы, проведенные в детском доме. С другими сестрами и братьями связь была потеряна. Повзрослев, долго искали друг друга. Встретились уже совсем взрослыми людьми. Вот так проклятая война калечила судьбы людей, нанося им незаживающие раны.

Мария Филипповна окончила в Тольятти с отличием педагогическое училище и по распределению уехала работать в село Новое Мансуркино, работала учителем русского языка, позже стала работать в детском доме села Кротково, вела русский язык и литературу. Проработала 3,5 года. Детский дом из села Кротково перевели в село Малый Толкай, так как шел процесс объединения маленьких детских домов. С благодарностью и любовью Мария Филипповна вспоминает своих воспитанников детского дома в селе Кротково. В судьбе Марии Филипповны произошли изменения, она вышла замуж, работала пионервожатой в школе села Кротково, позже учителем русского языка в селе Новомочалеевка. После перевода мужа на работу в село Подбельск, работала в школе в группе продленного дня. В 1969 году переехали в город Похвистнево, где Мария Филипповна стала работать воспитателем в Доме – интернате для инвалидов. Проработала 18 лет, отсюда ушла на пенсию. У Марии Филипповны две взрослые дочери, две внучки и внук и один правнук. Она с гордостью рассказывала нам о своих детях и внуках и показывала их фотографии. Мы были поражены сколько добра, тепла, оптимизма у этой женщины с такой непростой судьбой, в которую грубо вмешалась война. Какой силой воли, каким характером надо обладать, чтобы не сломаться под ударами судьбы, сохранить теплоту души и доброе отношение к людям!





А вот еще одна судьба жительницы улицы имени Н. Бережкова. Тамара Дмитриевна Горностаева, 1937 года рождения живет по улице имени Н. Бережкова в дом № 30. Она родилась в г. Баку. Когда мы пришли к Тамаре Дмитриевне, она встретила нас с кавказским гостеприимством: пригласила нас в комнату, напоила чаем, угостила вкусным печеньем и только после этого состоялась наша беседа. Папа у Тамары Дмитриевны был партийным работником, мама – работала в детском саду. Когда началась Великая Отечественная война в семье было трое детей: старшей сестре – 11 лет, средней – 7 лет, а Тамаре Дмитриевне было 4 года. Отца сразу забрали на фронт. С началом войны закончилось детство, едва начавшись. Началось очень сложное время: приходилось работать не только взрослым, но и детям. Тамара Дмитриевна вспоминает, что старшая и средняя сестра ходили на озера и собирали соль в банки, приносили домой, перемалывали подручными способами. Насыпали соль в маленькие банки и ходили продавать на рынок, тем самым зарабатывая на жизнь. Выдавали хлеб, норма – 200 граммов в сутки на человека. Чтобы получить хлеб, нужно было отстоять большую очередь. Тамара Дмитриевна со слезами на глазах рассказывала нам как делили кусочки хлеба, как жадно они, дети, смотрели на хлеб, когда мама резала его и собирали каждую крошечку. Она рассказала нам такой случай: мама пришла с работы ночью, они, дети, оставляли ей хлеб. Старшая сестра предложила маме съесть свою порцию хлеба. Тамара Дмитриевна спала, но проснулась при слове хлеб и стояла как солдатик и смотрела на кусочек хлеба. Мама отдала ей свой хлеб и она его съела и тут же уснула. Большие проблемы, вспоминает Тамара Дмитриевна, были с водой. Воду носили с нефтяных промыслов за 2-3 километра от дома. Делали специальную раму, брали ремень, втыкали железные крючки и получалось что-то похожее на коромысло. Старшие сестры носили воду, а Тамара Дмитриевна им помогала. Так прошли страшные 4 года. Отец вернулся с войны в конце 1945 года. Он служил в разведке, был награжден Орденом Красной звезды, но никогда ничего не рассказывал о войне. Он говорил, что это страшно и дети об этом

не должны знать. Рано выросли дети в военные годы, испытав все тяготы, заботы жизни.



Наступили послевоенные годы, жизнь потихоньку входила в свое обычное мирное русло. Тамара Дмитриевна рассказывает, что жили все очень дружно, соседи были как родные люди. В радости или в горе все соседи всегда помогали друг другу. Вместе отмечали праздники, вместе радовались, вместе плакали. После войны тоже отмечали праздники, особенно 1 мая, 7 ноября. В Баку жили люди разных национальностей: татары, мордва, азербайджанцы, но все дружили, все с уважением относились друг к другу. Все соседи работали на большом доломитовом заводе «Большевик», работали в несколько смен. Родители Тамары Дмитриевны тоже работали на этом заводе, когда работали в ночную смену, они, дети, проводили ночи у соседей, которые заботились о них, кормили их. Все люди были одной большой дружной семьей.

Тамара Дмитриевна получила высшее образование, работала главным бухгалтером в Главном Управлении здравоохранения г. Баку. Вышла замуж. Родила двух дочерей. В 1995 г. семья переехала в г. Похвистнево. Тамара Дмитриевна работала главным бухгалтером в районном отделе семьи с 1997 г. по 2001 г. и работала преподавателем бухгалтерского учета в Похвистневском колледже. У Тамары Дмитриевны две взрослые дочери, они живут и работают в г. Похвистнево, взрослые внуки. Беседуя с Тамарой Дмитриевной мы восхищались ее интеллектом, мудростью, тактом,

умением вести беседу и благодарны ей за встречу с нами.

А жизнь продолжается! Новые поколения живут на улице имени Н. Бережкова. На улице живет и моя семья.

Ради жизни будущих поколений, ради мира и счастья в нашей стране сражались и погибали миллионы советских людей в годы Великой Отечественной войны. И мы, благодарные потомки, должны всегда помнить и преклоняться перед памятью павших во имя живых.

## Заключение

Давно отгремела Великая Отечественная война. Нельзя вернуть погибших на фронте, нельзя вернуть ветеранов, умерших от ран, но увековечить память героев Великой Отечественной войны можно в памяти сегодня живущих людей и особенно это нужно нам молодым, живущим в 21 столетии. Если каждый житель с детских лет будет интересоваться и знать историю своей улицы, города, то он обязательно будет передавать эту информацию из поколения в поколение тем самым будет прививаться любовь к истории родного края, к людям создававшим эту историю. Мы всегда должны помнить слова замечательного поэта Роберта Рождественского из его поэмы

«Реквием»:

Вечная слава героям!

Слава героям!

Слава!!

Вспомним всех

поимённо, горем

вспомни

м

своим...

Это нужно

- не

мёртвым!

Это надо -

живым!

Это моя первая исследовательская работа. Изучая историю улицы, ее название, могу с уверенностью сказать, что я смогла узнать больше об истории своей малой родины, соприкоснуться с частицей Великой Отечественной войны через подвиг нашего земляка Н. Б. Бережкова, познакомиться с замечательным человеком Н.С. Стряпчевым, который будучи мальчишкой трудился в совхозе всю войну, приближая победу, как и многие его сверстники. Моя гипотеза подтверждена, что история каждой улицы, судьба каждого человека есть частица истории нашей Родины. И это особенно актуально помнить в предверии празднования 70-летия Великой Победы. Каждый уважающий себя человек должен знать историю своего родного города, а тем более улицы, на которой он живет или учится. Знание и понимание истории своей улицы позволяет почувствовать себя частицей малой родины. А из этих частиц складывается любовь к Родине, формируется чувство патриотизма, чувство сопричастности к истории нашей страны каждого человека. Вместе с классным руководителем я провела классный час, посвященный истории улицы имени Н. Бережкова, планирую выступить с этой темой в других классах.

У нас в школе оформлен патриотический уголок под общим названием «Поклонимся великим тем годам...». Он включает три больших стенда «Маршалы Победы», «Великая война великого народа», «Никто не забыт». И я горжусь, что я тоже занималась поиском и сбором материала, оформлением стендов.

## Список литературы

1. «Герои Советского Союза». Краткий биографический справочник. Том 1. М., Воениздат, 1988 г.
2. «Подвиг во имя Родины» Книга 1. Куйбышев, 1965 г.
3. Книга Памяти Самарской области. Том 27.
4. Потапова Т.П. «Улица Н. Бережкова». Газета «Похвистневский вестник», 25.01.1997 г.
5. Интернет-ресурсы.

